

گفتاری در کارگردهای جامعه شناختی گورستان

مرده‌ها در حیات اجتماعی ما شریکند

[محمد ایلیاس]

شاید چنین پنداشته شود که با وقوع مرگ، زندگی اجتماعی انسان تمام می‌شود و در نتیجه هر قدر انسان‌ها در فضاهای و موقعیت‌هایی مربوط به مرگ قرار گیرند از واقعیت‌های خودساخته اجتماعی و فرهنگی و نتایج مادی تمدن فاصله بیشتری می‌گیرند. شاید گمان می‌کنیم به‌واسطه این امر، اما واقعیت‌های اجتماعی در مراسم کفن و دفن کمرنگ‌تر می‌شود. اما قضیه کاملاً برعکس است. ساختارهای خودساخته اجتماعی انسان به قدری بر ما تأثیر پیدا کرده‌اند که حتی مشاهده ساختارهای اجتماعی و فرهنگی برهاند، در واقع زندگی اجتماعی و واقعیت‌هایی چون اختلاف طبقاتی و قشری‌شدن اجتماعی و هویت‌طلبی و تقسیم‌بندی جنسیتی نقش‌ها در قدری ریشه‌دار و قوی عمل می‌کند که حتی در گورستان نیز استیلای خود را حفظ می‌نماید. شاید ارواح هم در قبر جناب‌های اجتماعی خود باشند! این مسئله را می‌توان از راه تحلیل محتوای اعلامیه‌ها، سنگ قبرنوشته‌ها و کارهای مردم در هنگام بر گزاری مراسم تدفین روشن نمود. با ورود یک روش‌شناسی مردم‌نگارانه می‌توان به این نکته پی برد که بین یادآوری مرگ و کمرنگ‌شدن واقعیت‌های اجتماعی و باید و نبایدهای فرهنگی نه تنها همبستگی مثبتی وجود ندارد بلکه در مسأله به خاکسپاری و آداب و رسوم مربوط به مرگ و واقعیت‌های اجتماعی هم خود را نشان می‌دهد و هم با قدرت هرچه نامت‌تر بازتاب‌پذیر می‌شود. اگر بخواهیم شبیه‌ها را به‌وسیله روابط متقابل را در گورستان مشخص کنیم، می‌توانیم سه نوع رابطه را از هم تفکیک کنیم.



سنگ قبرهای گورستان

فومی خود را بروز دهند.

در دین اسلام برای وجود سنگ قبر و کیفیت آن هیچ گونه حکم و توصیه‌ای وجود ندارد و قرار دادن سنگ قبر یک موضوع عرفی و سنتی است، اما با این حال مشاهده می‌شود که بعضی افراد برای سنگ قبر هزینه فراوانی می‌کنند. محمدرضا صابان مدیرعامل سازمان بهشت زهرا در مصاحبه روزنامه دنیا اقتصاد مورخ ۸۵/۹/۲۲ می‌گوید: «واقعیت‌ها در بهشت زهرا از زبان تا هشت میلیون تومان است و پنج درصد از کل متوفی‌های این شهر تهران در قیور هشت میلیون تومانی واقع در قطعات قدیمی بهشت زهرا دفن می‌شوند. قبرهای قطعه ۷۷ بیش از دو میلیون و قطعه ۲۱ ۲۰۰ هزار تومان ارزش دارد.» بنابراین فاصله طبقاتی و قشری‌شدن اجتماعی در قبرستان نیز خود را به رخ می‌کشد و مردگانی که تا دیروز با پای‌ها، و ماهی ۲۰۰ میایونی ویلاهای شمال شهر، خود را از بقیه جامعه متمایز می‌کردند، حال با سنگ قبرهای برزیلی و سکونت در قطعات قدیمی و مقابر خانوادگی این کار را می‌کنند. بهشت زهرا ایران یک بیابان مسطح و خالی نیست بلکه مکانی است با بخش‌های مختلف قطعه هنرمندان، قطعه شهدا، مسجد فتاد و دو تن، یادبود شهدای مکه، سالن ندبه، میدان شهدای گمنام، خانه

شهید، سالن‌های سوگاری، گلخانه، مقابر خانوادگی و فروشگاه‌های مادی. همچنین مسأله هویت مسأله‌ای است که در گورستان خود را بروز می‌دهد. کسی که شاخص هویتی خود را از پدر پدربون یا مادر پدربون می‌گیرد روی سنگ قبر نیز به عنوان پدر یا مادر معرفی می‌شود. هرچند در قطعه شهدا در قطعه‌ای جداگانه و با رعایت اصول کثرت‌شناسی، مردان میان عمل را در دست دارند و مؤمنان داشته‌اند، زنان تنها ممکن است در بعضی امورات نمایندگی هایلتر باشند. معمولاً در اعلامیه‌های تراجم و سنگ قبرها زمان را از رسم نمی‌کنند. اصولاً مراسم‌ها، جشن‌ها و مناسک عمومی فضاهایی است که در آنجا کثرت‌شناسی متقابل انسانی به

ایفا کند. گورستان، انسان را به گذشته و آینده پیوند می‌دهد زیرا افراد با زیارت اموات، گذشته، تاریخ، خاطرات و اصل و نسب خود را یادآوری می‌شوند. همچنین آینده محتمل و چندان دور خود را نیز نظاره می‌کنند و به سفری به اندازه طول تاریخ می‌روند. شاید مهم‌ترین کارکردهای مراسم تدفین، آرامش و تسلی گرفتن بستگان و نزدیکان متوفی است.

خانواده‌ای که یکی از نزدیکان و شاید نان آور خود را از دست داده یا مشاهده دوستان و خویشاوندان در اطراف خود می‌یابد که هنوز کسانی هستند که می‌توان از لحاظ عاطفی و محبت‌شدنی و جریان است و هر مراسم‌ها همگامی و محبت‌شدنی و جریان است و هر کسی هر کاری بخواهد انجام می‌دهد، یکی هماهنگی‌های لازم و کارهای اداری مربوط به کفن و دفن را انجام می‌دهد، دیگری وسیله ایاب و هجاب را فراهم می‌کند، یکی مشغول پذیرایی است و آن یک مسئول دلداری دادن به بستگان متوفی است. شاید ما هنگام این گونه همکاری‌ها در دوره اول در حال کمک کردن به خودمان باشیم؛ زیرا می‌دانیم که مطمئناً خودمان هم در همین حین داستان خواهیم شد. به هر حال در این جامعه ماشینی بدون روح، عواطف و احساسات انسانی را بیاد می‌دهد. دفن شدن مردگان در کنار هم در محیطی به نام گورستان، باعث می‌شود تمام کسانی که شخصی را از دست داده‌اند نیز در آنجا جمع شده و با مشاهده یکدیگر به‌همدیگه یادآور می‌شوند.

این نکته حالب در واقع نشان دهنده نوعی همبستگی مکانیکی بین انسان‌ها در محیط گورستان است. در آنجا انسان متوجه شباهت‌هایش با دیگران می‌شود. می‌بیند که دیگران هم کسی را از دست داده‌اند. یکی از بزرگ‌ترین شباهت‌ها بین انسان‌ها به‌شاید همین باشد که همه آنها دچار اتفاقی به نام مرگ خواهند شد.

در بسیاری از شهرهای دنیا با این که گورستان‌ها را درون فضاهای شهری می‌سازند ولی باز همواره گورستان‌ها اماکنی خلوت هستند ولی این قضیه لاف‌های مردم بهشت زهرا را در نظر می‌گیریم. با این که بهشت زهرا خارج از شهر و نسبتاً دور از شهر است ولی همه روزها و بلاخص پنجشنبه‌ها پذیرایی و صحبت‌های زیادی از مردم است. روابط عمیق با اموات نشان دهنده بقایای تفکرات سنتی و دینی ما ایرانیان است. روابطی که مبتنی بر شخصیت و خاک و قبیله و خویشاوندی است. روابط قومی است و به همت و به‌بخت و باعث رشد و پیشرفت در زندگی می‌شود. حتی آینده شغلی و اقتصادی ما معلوم به حمایت‌های خانوادگی، خویشاوندی و استفاده از این روابط است. گورستان جایی است که مردگان در آن اجتماع می‌کنند. در واقع انسان حتی اگر مردم به‌شاید نباید تنها در مکانی برت، دفن شود بلکه باید در کنار سایر انسان‌هایی که دچار بیدیه مرگ شده‌اند قرار گیرد.

تلفن گروه اندیشه ۸۸۷۶۱۲۵۷

تگ سو
اعطای نمایندگی فعال از سراسر کشور
شرکت تولیدی آب معدنی، نوشابه، دوغ، دلستر، عصاره می نوشابه و...
اولین نوشابه‌های تهیه شده با آب معدنی و تأییدیه دفع سنگ کلیه
۲۲۳۶۸۹۳۳-۴

تگ سو
اعطای نمایندگی فعال از سراسر کشور
شرکت تولیدی آب معدنی، نوشابه، دوغ، دلستر، عصاره می نوشابه و...
اولین نوشابه‌های تهیه شده با آب معدنی و تأییدیه دفع سنگ کلیه
۲۲۳۶۸۹۳۳-۴

ایران کپور
تلفن سازمان آگهی‌ها: ۸۸۵۰۰۶۰۱-۴

پژشیر دانشجو در دومین دوره کارشناسی ارشد مدیریت پروژه با همکاری دانشگاه گلگري گلستان
دانشگاه گلگري گلستان با شرایط زیر برگزار می‌کند:
اپنلش در دوره از طریق برگزاری آزمون اختصاصی براساس سرفه علمی و کاربردی و مطالب شفاهی.
آزمای در دوره بطور مشترک و در محل دانشگاه صنعتی شریف، اعلامی نوبت نوبت دانشگاه گلگري
و کلیه اطلاعات در خواست می‌گردد برای تک اطلاعات و دریافت فرم ثبت‌نام به سایت دانشگاه
صنعتی شریف به آدرس www.sharif.ac.ir مراجعه نمائید. آخرین مهلت ثبت‌نام ۱۳۸۶/۱۰/۲۰ است.

آگهی مزایده عمومی
هره‌ها با کوشش‌های مربوطه و شوق (تفویذ و بدایعی) و ماسه‌شسته و میگرد کلاف مدانه نقره ۸ روسی و ورق‌های پلی‌اتیلن و لوله‌های پلاستی فاضلابی در اقدار ۳۰۰ و ۳۰۰ میلیمتری و دو دستگاه کانکتور ۱/۲ مترای با سفید پتر و دیگر اجناس و لوازمات موجود را به طور یکجا و یا جز به جز از طریق مزایده عمومی به فروش برسانند.
اعلاندان به شرکت در مزایده می‌توانند حداکثر مدت ۲۰ روز پس از چاپ آگهی نوبت دوم (به فاصله ۲۰ روز با چاپ اول) برای بازدید و دریافت فرم شرکت در مزایده از ساعت ۸ صبح الی ۴ به نشانی آراک، خیابان احمد لنگر (نرگزارها)، مابین چهارراه اوران و حافظه اوبر و فاضلاب آراک، طبقه دوم، اتاق ۳۳ مراجعه فرمایند. در صورت اطلاع بیشتر با شماره تلفن ۳۳۳۳۳۳۳-۰۲۱ تماس حاصل نمایند.
مزایده‌ها در روزنامه‌های مختلف به‌همدیگه در روزهای پنجشنبه، شنبه و یکشنبه در روز و در یا قبول پیشنهادهای مختار است.

هیئت تصفیه شرکت شاهد بتون آراک

مزایده فروش اقلام کشاورزی (برنج، ماهی)
شرکت عمران و توسعه شاهد در نظر دارد حدود ۶۰ تن برنج از نوع (تارم، هاشمی و امرالهی) و ۲۲ تن برنج به‌محصول از نوع (شیرودی، هیبرید، ۰۷، رستمی و رفمانی) و مقداری ماهی گرمابی زنده از نوع کپور، آمور یا سفید، فیتوفاک و غیره را از طریق مزایده عمومی به فروش برساند.
متقاضیان می‌توانند جهت بازدید و اطلاع از شرایط مزایده از تاریخ ۱۳۸۶/۱۰/۱۰ لغایت ۱۳۸۶/۱۰/۱۴ به نشانی کیلومتر ۱۷ جاده آمل به چمستان، شرکت در هیئت مزایده مراجعه و یا با شماره تلفن ۰۲۱-۳۴۶۳۰۳۴۶ و ۰۲۱-۹۱۲۲۰۰۳۱۴۰ تماس حاصل نمایند.

آگهی مناقصه عمومی
شماره ۸۶/۶۶
شرکت شیرپاستوریزه پگاه اسفهان

موضوع مناقصه:
خرید لیوان ۱۵۰ گرمی به‌تعداد ۴ میلیون عدد جهت یک دوره شش ماهه

مهلت دریافت استناد مناقصه:
از تاریخ ۱۳۸۶/۱۰/۱۰ تا تاریخ ۱۳۸۶/۱۰/۲۰

محل دریافت استناد:
اسفهان، کیلومتر ۵ جاده تهران، مقابل پالایشگاه، امور بازرگانی شرکت

تلفن: ۰۳۱۱-۳۸۰۲۰۹۱-۴

دورنویس: ۰۳۱۱-۳۸۰۲۰۹۰-۳

تلفنکس مستقیم: ۰۳۱۱-۳۸۰۴۷۸۵-۳

معاون بازرگانی شرکت شیرپاستوریزه پگاه اسفهان

مزایده ۱۲-۸۶

بنگاه توسعه ماشین‌های کشاورزی (در حال تصفیه) و ایستگاه به‌شکرت مازر تخصصی خدمات کشاورزی در نظر دارد اقلام‌ها در برکت مازر و مستعمل خود واقع در نمایندگی استان‌های مشروح ذیل را از طریق مزایده عمومی به فروش برساند.

الف) نمایندگی شهرستان کرچ
۱- انواع ادوات کشاورزی شامل (کلتیواتور، گاواهن، بزرکار، نشاکار، دروگر، سببایی و...)

۲- انواع قطعات یدکی (هذکلز، بزرکار، تراکتور رومانی و جاندیر و ادوات کارگاهی)

۳- انواع دستگاه آبیاری، ویلومو، موتور بریکس، آبیاش و نازل.

ب) نمایندگی استان چهارمحال و بختیاری
۱- فرقه آبیاری بارانی

۲- انواع اتصالات فلزی آیرسانی و تانسیتی، آهن‌آلات، شهابتی و لوازم دافی

ج) نمایندگی استان لرستان
۱- کلتیواتور طرح بلیستون ۸ دستگاه

متقاضیان می‌توانند از تاریخ درج آگهی به‌مدت‌ها در روز با پرداخت مبلغ ۵۰۰/۰۰۰ ریال جهت دریافت فرم شرایط مزایده و بازدید به

شماره تماس: ۰۲۱-۳۳۳۳۳۳۳-۳۳۳۳۳۳۳
شماره تماس: ۰۲۱-۳۳۳۳۳۳۳-۳۳۳۳۳۳۳
شماره تماس: ۰۲۱-۳۳۳۳۳۳۳-۳۳۳۳۳۳۳
شماره تماس: ۰۲۱-۳۳۳۳۳۳۳-۳۳۳۳۳۳۳

گمسیون معاملات